

# 2022年北京冬季奧運會專題報道

## 從北京夏奧到北京冬奧,榮耀在他們手中傳承!



中新網客戶端北京1月31日電(劉星晨)一群渴望用冰雪照亮夢想的勇士即將齊聚“鳥巢”。當古都北京被貼上“雙奧之城”的標籤,大家的記憶如載上時光機一般,回到了2008年的那個盛夏。

那天,姚明高舉着國旗走在中國代表團最前列,迎風飄揚的國旗將億萬國人聯結。在他身邊,是汶川地震中的“抗震救災英雄少年”林浩。當二人共同走進“鳥巢”,便是對競技與人文交融的最好詮釋。

多年以後,在即將到來的2月4日,當世界目光再次聚焦北京,東道主又會以何種方式書

寫歡迎八方來客的美好詩篇?這一次,我們共同見證。

30日,北京冬奧會中國體育代表團旗手公佈,中國速度滑冰男子運動員高亭宇、中國鋼架雪車女子運動員趙丹分別當選。

作為走在方陣最前沿的人,旗手是一種榮譽,更是一種責任。2月4日,國家體育場“鳥巢”,二人將高舉國旗,向世界展現東道主的自信。

2016年,高亭宇入選中國速度滑冰國家隊。4年前的平昌,他以34秒65的成績奪得速度滑冰男子500米銅牌,成為首位在冬奧會上奪得速滑項目獎牌的中國男選手。

在備戰北京冬奧會期間,高亭宇展現出了極佳的競技狀態。2021年9月26日,中國杯速度滑冰精英聯賽,高亭宇以33.83秒的成績,刷新了他個人保持的速度滑冰男子500米全國紀錄。

對於鋼架雪車項目,很多觀眾或許並不瞭解。出生於內蒙古自治區的“00後”小將趙丹,是該項目中國女隊中的佼佼者。2021/2022賽季,在洲際杯因斯布魯克站比賽中,她奪得冠軍。

從1980年走向2018年,中國體育代表團11次踏上冬奧賽場。盛大的開幕式上,11位旗

手高舉國旗開步前進,在他們身後,是日漸壯大的中國冰雪健兒方陣。步入競技場前,開幕式上的亮相成為了冰雪與激情的完美邂逅。

將記憶帶回到20世紀80年代,1980年普萊西德湖冬奧會,那是中國首次派隊參賽。面對着未知征程,曾連續11次奪得男子全國速度滑冰全能冠軍的趙偉昌走向舞臺中央,成為了中國體育代表團首位冬奧會開幕式旗手。

圖為趙偉昌。圖片來源:央視網視頻截圖。

彼時的他,是先後26次打破全國紀錄的速滑名將,也是代表團中成績最為出色的一員。時隔多年,當談起那次經歷,年過七旬的趙偉昌眼中依舊寫滿了激動。他清晰地記得,當手舉國旗邁進開幕式會場時,全場觀眾對中國代表團重新回到奧林匹克大家庭報以熱烈掌聲。

從趙士堅、張述濱到宋臣、劉龔飛,從速度滑冰選手到花樣滑冰選手,冬奧會開幕式旗手陣容擴大的背後,是中國冰雪健兒在冬奧賽場的一次次歷史突破。

從2006年都靈冬奧會到2018年平昌冬奧會,其間有楊揚、韓曉鵬創造歷史的振奮,有老將佟健堅守賽場的感動,更有周洋衛冕冠軍後的喜悅……

平昌冬奧會前,當第三次參加冬奧會的短道速滑選手周洋,被告知將擔任中國代表團旗手時,她連呼“超級開心,無比榮耀”。

當時的轉針撥到2月4日,家門口作戰的中國代表團派出了空前龐大的陣容。走在方陣最前面的兩人,高亭宇、趙丹傳承着前輩的精神,帶着對未來的期許,將在“鳥巢”完美亮相。



### 全球聆聽,北京冬奧開幕式主題曲會如何呈現?

中新網客戶端北京1月31日電(卞立群)“我和你,心連心,同住地球村……”北京奧運會開幕式上,充滿溫情的主題曲《我和你》給世人留下美好回憶。

中國歌手劉歡和英國歌手莎拉·布萊曼在一個地球形狀的舞臺上,伴着舒緩的鋼琴伴奏,緩緩開唱。一幅和諧美好的地球村景象映入眼簾。

簡單質樸的歌詞,伴着舒緩的旋律,道出了奧林匹克精神以及北京奧運會所倡導的以人為本、和諧發展的理念,同時也將東西方文明融合在一起。

如今14年過去,北京冬奧會的腳步愈發臨近。開幕式即將再次在國家體育場“鳥巢”舉辦,張藝謀也將再次擔任總導演,這不禁令人期待,北京冬奧會的開幕式主題曲會如何呈現。

在此前的採訪中,張藝謀曾透露,不同于2008年北京奧運會,北京冬奧會開幕式的時間會相對縮短,演員數量大幅減少。他將把藝術表演自然地融入到流程和儀式中,呈現出簡約而精彩的特點。同時,高科技的加持會讓開幕式人少而不空,飽滿、空靈又浪漫。

北京冬奧會開幕式工作組組長王寧透露,這次冬奧會將展現幾個主題,第一是要展現中國對於世界和平的追求和向往;第二是要展現奧運會的理念和精神,更快、更高、更強和更團結;第三是要

展現冬奧會的口號“一起向未來”的目標和心情。

在這些主題的大框之下,相信北京冬奧開幕式主題歌曲將同樣富有內涵,



或許其中還會有更多科技元素的呈現。

張藝謀成為世界首位執導夏奧會和冬奧會開幕式的“雙奧”總導演。中新社記者侯宇攝

此前,北京2022年冬奧會和冬殘奧會口號推廣歌曲《一起向未來》在去年9月發行,冬奧官方歌曲《我們北京見》則是在北京冬奧倒計時100天主題活動節點上發佈。

《一起向未來》歌詞朗朗上口,曲風輕快活潑,在初版MV中,由歌手陳偉霆、袁姪維與中國花樣滑冰隊雙人滑選

手龐清、佟健聯袂演繹。

其後,青年演員易烱千重錄制的《一起向未來》上線。MV中,易烱千運用觀察者的視角,帶領觀眾走進一個個與冬奧相關的故事里。比如平均年齡已過60歲的“1979冰球隊”,奧運民間收藏家張文全,一座座準備就緒的冬奧場館等。

《我們北京見》更像是13年前《北京歡迎你》的姊妹篇,該歌曲由王平久作詞,常石磊作曲,而王平久正是當年《北京歡迎你》的總策劃。

在此前的採訪中,王平久表示,在音樂呈現的狀態上,如果說《北京歡迎你》像衛衛里一戶人家做好了所有準備,熱情地開門迎客,那《我們北京見》更加自信從容,符合當今中國的國際地位與時代格局。王平久和常石磊商量,《我們北京見》的音樂風格應該是“溫暖、沉澱、不過分洋溢”,描繪經歷了種種波折後,人們對於再次相見的渴望。

該歌曲的MV由葉喬波、鄧亞萍、申雪、龐清、佟健、田亮、劉璇、楊倩、鞏立姣、施廷懋、侯斌等55位體育世界冠軍共同演繹,向世界發出北京之約。

如今距離北京冬奧開幕已不足5天,開幕式歌曲如何呈現的懸念即將被揭曉。相信北京冬奧會將一如北京奧運會,帶給世人驚喜和震撼。

### 中國隊在北京冬奧會上有哪些奪金點?

2月5日,短道速滑項目的首枚金牌將產生,由武大靖領銜的中國短道速滑隊將角逐男女混合2000米接力項目。短道速滑世界杯北京站比賽中,中國隊奪得了該項目的金牌,還刷新了當時的世界紀錄。中國隊在本賽季4站世界杯該項目上共獲得2金1銀1銅。韓國隊和荷蘭隊實力也很強。不過,中國隊作為東道主,對於場地更加熟悉,所以很有希望為中國代表團摘得首金。

男子500米,平昌冬奧會冠軍武大靖將力爭衛冕。本賽季,28歲的武大靖有些慢熱,在世界杯最後一站荷蘭站比賽中才拿到金牌。不過他依然是本賽季該項目最好成績的擁有者。2月13日在首都體育館,男子500米項目將進行決賽。

任子威同樣手握多個爭金點。他在1000米和1500米上具有奪金實力。本賽季他在4站世界杯比賽中都保持了非常好的狀態。除了自己的單項,他還將參加接力比賽。但是在短道項目上,國際對手的狀態也都很好,例如靠男隊打天下的匈牙利的劉少林、劉少昂,韓國選手黃大憲狀態都很熱。

中國隊在這個備戰周期表現平淡,荷蘭選手舒爾廷、韓國選手崔敏靜、意大利老将方塔娜,都對我們構成很大的威脅。

除了短道速滑之外,速度滑冰項目上我們擁有“速滑雙子星”寧忠岩和高亭宇。2021年11月和12月的本賽季世界杯兩站分站賽上,高亭宇在500米兩度掛桂,寧忠岩則在1500米項目上獲得冠軍和亞軍,還有一座1000米冠軍。他們是我們的兩個爭金點。

花樣滑冰項目上,雙人滑選手隋文靜、韓聰組合捻轉四周在測試中達到了三級。他們計劃在冬奧會上增加難度,在托舉、螺旋線等動作進行創新,希望為自由滑曲目《憂愁河上的金橋》添注新內涵。他們在北京冬奧會上面臨的最大競爭是來自俄羅斯的三對選手,其全部在世界排名前五。

### 北京冬奧會前瞻:中國軍團能否創冬奧會最佳戰績?

中新社北京1月29日電(記者王祖敏)2022年北京冬奧會將在幾天後拉開帷幕,中國軍團能否實現其創造冬奧會參賽歷史最好成績的目標,成為外界關注的焦點?

中國代表團從1980年美國普萊西德湖首次參加冬奧會,迄今已連續征戰11屆,共獲13金28銀21銅62枚獎牌。其中,短道速滑10金15銀8銅共33枚獎牌,速度滑冰和花樣滑冰均是1金3銀4銅8枚獎牌,自由式滑雪1金6銀4銅11枚獎牌,單板滑雪和冰壺分別獲得1銀1銅。

由此可以看出,此前中國冬奧項目奪金點較少,僅在短道速滑、花樣滑冰、速度滑冰和自由式滑雪的幾個小項上,且發展不均衡。但在北京冬奧會上,中國軍團不僅增加了多個奪金點,且其“冰強雪弱”的格局有望得到改變。

資料圖:1月25日,北京冬奧會中國體育代表團部分成員來到天安門廣場觀看升旗儀式,並宣誓出征。圖為中國體育代表團部分成員宣誓出征北京冬奧會。中新社發 國家體育總局冬季運動管理中心 供圖

冰上:“三駕馬車”並駕齊驅 任子威備受期待

作為中國冰雪運動的傳統優勢所在,短道速滑、花樣滑冰、速度滑冰“三駕馬車”依然是中國軍團爭金奪銀的重點項目。

在資格積分賽中,有“冰上尖刀”之稱的中國短道速滑隊依然表現強勁,不僅獲得全部10個奧運席位,且在每個單項上都拿滿3個參賽資格,與荷蘭隊一起成為僅有的兩支實現滿額參賽的隊伍。

在本賽季連續三站世界杯分站賽上豪取3金後,24歲的任子威備受期待。這位平昌冬奧會

短道速滑男子5000米接力銀牌獲得者能力出眾,實力均衡,在男子500米、1000米、1500米3個單項上均有沖金實力。

作為中國軍團現役唯一一位冬奧冠軍,武大靖在這個奧運周期有所起伏,但隨着賽事將近也漸入佳境——他在本賽季短道速滑世界杯收官之戰中獲得男子500米金牌,也成為他在該項目上實現冬奧衛冕的底氣。

女子項目曾是中國短道速滑的優勢項目,但近幾年呈現下滑之勢,加上勁敵環伺,單項奪金難度較大,接洽有望一搏。

在平昌冬奧會花滑雙人賽中以0.43分之差屈居亞軍的隋文靜/韓聰,本賽季接連在大獎賽加拿大站、意大利站奪冠,目標自然是在家門口彌補四年前之憾。

在這個奧運周期,中國“雙子星”高亭宇和寧忠岩的出色表現,提陞了外界對中國速度滑冰的期待值。

作為平昌冬奧會男子500米銅牌得主,如今的高亭宇已成為男子短距離項目金牌的有力競爭者。22歲的寧忠岩更是異軍突起,2019年初登國際賽場便一鳴驚人,在世界杯分站賽男子1500米比賽中打破場地紀錄摘金。他在2021-2022賽季世界杯上獲得3金2銀,與高亭宇一起被寄望成為中國男子速度滑冰的冬奧“破冰者”。

在北京冬奧會上,中國速滑隊在男子500米、1000米、1500米上都有衝擊金牌的可能,女子團體追逐項目將力爭獎牌。

雪上:谷愛凌多點沖金 老將新星聯袂爭冠

與往屆冬奧會相比,中國雪上項目的奪金點大大增加,其中自由式滑雪的混血少女谷愛凌將三線沖冠。

出生於美國的谷愛凌於2019年宣佈加入

中國籍。2021年3月,首次征戰世錦賽的她帶傷參賽,獲得2金1銅。從去年12月至今,她在短短36天獲得了6個頂級賽事冠軍。

北京冬奧會上,谷愛凌將在女子U型場地、坡面障礙技巧、大跳台三線作戰,三個項目上均有奪金實力。

自由式滑雪空中技巧,是中國傳統優勢項目中唯一的雪上小項,索契冬奧會女子空中技巧銀牌得主徐夢桃、平昌冬奧會男子空中技巧亞軍賈宗洋、“世界難度第一人”齊廣璞均是冬奧四朝元老,他們均將向個人職業生涯的首枚冬奧金牌發起衝擊。

空中技巧混合團體賽是北京冬奧會的新增項目,實力均衡的中國隊在該項目上更具競爭力。在2006年的都靈冬奧會上,韓曉鵬獲得自由式滑雪男子空中技巧冠軍,收穫了中國雪上項目的首枚、也是迄今唯一一枚冬奧金牌。在時隔16年之後,中國自由式滑雪空中技巧隊有望與冬奧金牌“再續前緣”。

單板滑雪女子U型場地則是中國軍團雪上項目的另一個奪金點。四年前,劉佳宇獲得該項目銀牌,為中國軍團收穫首枚單板滑雪奧運獎牌。蔡雪桐則在連續3個賽季獲得該項目世界杯總冠軍,這兩位名將也都是第四次參加冬奧會。

如今,中國單板滑雪還首次獲得男女坡面障礙技巧和大跳台的冬奧

參賽席位。其中,17歲的蘇翊鳴在一個月前前的國際雪聯大跳台分站賽中奪冠,為中國男子單板滑雪實現世界杯金牌零的突破。

此外,中國女子速滑隊曾是一支榮譽之師,在索契冬奧會上張虹獲得女子1000米金牌;中國女子冰壺隊曾獲2009年世錦賽冠軍、2010年溫哥華冬奧會銅牌;2015年才成立的中國鋼架雪車隊在去年的世界杯分站賽中獲男子單人冠軍,17歲小將何金博在兩個月前成為完成倒滑Double Cork1800動作的中國第一人……這些隊伍和選手的表現,同樣值得期待。

在2010年的溫哥華冬奧會上,中國代表團獲得5金2銀4銅共11枚獎牌,創造了迄今在冬奧會上的最佳戰績。在即將到來的北京冬奧會上,擁有天時地利人和的中國隊有望實現超越,在其冬奧會征戰史上豎起一座新的里程碑。

